

说话不算数 卖贱不卖贵

中超新媒体版权出售起纷争



图 CFP

体坛话题

仅外援引进投入就超过 20 亿元的新赛季中超联赛,刚战罢 1 轮就展示出了优美的姿态,场均 21615 名现场观众,见证了中国职业联赛再度火爆的场面。

然而,在中超商务开发方面的一个不谐音,让人对职业足球管理领域刚发生的变革心存疑窦。

暗箱操作

事情要从开赛前 3 月 8 日中国足协组织的“足记之家”联谊活动说起。在现场,腾讯网体育部负责人发出诘难:“我们想知道究竟是哪家网站获得了视频转播权。我们也参与了中超视频版权的谈判,但没有下文。希望谈判公开公正公平地进行,但是现在的情况并不公开公正也不公平。”

次日,新浪网正式宣布再次获得中超视频直播与点播权。这下,其他大的门户网站开始纷纷将责难矛头指向中国足协,斥其暗箱操作。

在过去 3 年里,中超视频直播一直由新浪网垄断。上赛季结束后,中超公司与新浪网的合同到期,中国足协也曾表示 2012 年中超视频直播权的出售将公开透明。

敏锐商家

这是个商机,敏锐的商家很快就意识到了。去年 12 月中旬在广州举行的 2011 中超颁奖典礼期间,北京的一家体育经纪公司负责人从中超公司相关人士处了解到,基于种种考量,包括视频直播权在内的中超联赛新媒体权利准备以更加开放的姿态面向所有互联网媒体,而不是采取某一家独家拥有的方式。

很快,这家公司内部酝酿了一个方案:以“保底销售+超出分成”的方式与中超公司签约,用 1600 万元买下除电视转播权以外的中超联赛新媒体权利,然后通过向签约互联网媒体提供服务收取部分代理佣金;如签约媒体多,销售超出 1600 万元的部分再与中超公司进行分成。

方案尚未递出,这家公司却听到了一个消息:今年的新媒体权利很可能仍然是独家出售,而且很可能仍然是新浪网。

选择贱卖

这一消息很快得到了确认。来自

新浪体育频道的说法是,今年 2 月,他们就与中国足协达成了协议。

蹊跷的是,本月 3 日中国足协在河北香河召开职业联赛赛风赛纪和反兴奋剂工作会议期间,已得到确切消息的本报记者向一位中超公司董事、同时也是新成立的职业足球理事会执委询问,他的回答是:上月在这里召开的职业足球理事会执委会议上,不是说不再独家出售了吗?

不管是独家还是非独家,这仅是版权销售的形式不同,关键在于能否为中超联赛、参赛俱乐部获取更多的商业利益。然而恰恰在这方面,中国足协(或许该称职业足球理事会)作出了不符合基本的商业游戏规则的决定。据腾讯网副总编辑王永治介绍,中国足协与新浪网所签订的合同金额为 800 万元人民币左右,而此前他们与搜狐、网易、优酷等网站提出的非独家直播方案,每家合同金额在 300 万元人民币到 400 万元人民币之间。

大约 800 万元人民币与“保底销售 1600 万元+超出分成”方案——尽管尚未来得及及出台相比,中超联赛在新媒体版权出售方面的收益差距立现。

漠视权益

就在今年 2 月职业足球理事会成立的会议上,中国足协副主席韦迪在作关于《中国足球职业联赛管办分离改革方案》(试行)的说明时,明确指出方案要解决的问题之一,是职业联赛参与各方的合法权益得不到有效保障。“由于职业联赛的商务资源开发能力不足,商务运作缺乏公开透明机制,导致俱乐部等其他联赛参与主体在自身合法权益的保障上缺乏安全感和稳定性。”

但让人费解的是,作为联赛最主要参与主体的各俱乐部,对涉及自己切身利益的事情却好像兴趣不大。去年每家中超俱乐部获得了 310 万元的分红,这已创造了分红纪录,但这笔钱,俱乐部似乎不是特别在意。对于动辄每个赛季投入超过亿元的俱乐部而言,310 万元实在少了点,用一位俱乐部老总的话来说,在选外援时不看走眼,这笔钱就有了。钱或许是次要的,独家与非独家两个方案差出的 400 万元至 800 万元,分配到 16 家俱乐部,每家仅 25 万元至 50 万元,但要是俱乐部漠视自己的权益,不把自己看成联赛的最主要参与主体,那就可悲了。驻京记者 王亦君 (本报北京今日电)



■ 国米球员掩面而泣 图 IC

国米今晨再遭绝杀

被无情挡出欧冠八强

这两场欧冠比赛堪称国米整个赛季的缩影:球员严重老化,发挥时好时坏。“足球狂人”穆里尼奥在 2008 年至 2010 年执教期间,将国米打造成史无前例的三冠王,而穆帅 2010 年远走皇马之后,国米依然以穆帅当年的球员班底打天下,只是成绩每况愈下,教练也先后换了 4 人。

这次欧冠 16 强淘汰赛,从马赛到米兰又是补时阶段失球,国际米兰被无情地挡在欧冠八强大门之外。3 周前,国米客场被马赛射手阿尤在补时阶段绝杀。今晨回到主场,国际射手米利托开场前 15 分钟进球,眼看国米有望将总比分扳成 1 比 1 平,并将比赛拖入加时赛,不料第 88 分钟替补上场的马赛球员布兰当在补时 2 分钟时破门。尽管国米随后罚进一个点球,不过无济于事,马赛凭借一个客场进球,9 年来首次挺进欧冠八强,国米则遗憾告别欧冠。

这两场欧冠比赛堪称国米整个赛季的缩影:球员严重老化,发挥时好时坏。“足球狂人”穆里尼奥在 2008 年至 2010 年执教期间,将国米打造成史无前例的三冠王,而穆帅 2010 年远走皇马之后,国米依然以穆帅当年的球员班底打天下,只是成绩每况愈下,教练也先后换了 4 人。

这次欧冠 16 强淘汰赛,从马赛到米兰又是补时阶段失球,国际米兰被无情地挡在欧冠八强大门之外。3 周前,国米客场被马赛射手阿尤在补时阶段绝杀。今晨回到主场,国际射手米利托开场前 15 分钟进球,眼看国米有望将总比分扳成 1 比 1 平,并将比赛拖入加时赛,不料第 88 分钟替补上场的马赛球员布兰当在补时 2 分钟时破门。尽管国米随后罚进一个点球,不过无济于事,马赛凭借一个客场进球,9 年来首次挺进欧冠八强,国米则遗憾告别欧冠。

的两回合较量,国际米兰都输在了最后的补时阶段,让人扼腕叹息。穆帅留下的主力班底虽然经验丰富,不过体力难以应付高强度的 90 分钟比赛。今晨,马赛生力军布兰当在补时两分钟,轻松突破国米巴西后卫卢西奥的防守,攻入令国米心碎的一球。卢西奥已经 34 岁,如果是几年前,怎么会让布兰当如此轻易突破,使之单刀面对门将。

不仅仅是卢西奥体力不支,萨内蒂、斯坦科维奇、萨穆埃尔等老将在场上都奋力拼抢,麦孔第 88 分钟连续冲击前场,体力过度消耗,只能在场边弯着腰大喘气。国米老了,拼尽了最后一丝力气,虽然 2 比 1 获胜,却依然无法挽回出局的命运。

本报记者 黄永顺



■ 国米老将萨内蒂(后)力拼马赛前锋阿尤 图 IC

在今晨欧冠中独进四球

戈麦斯杀伤力堪比梅西

拜仁德国射手戈麦斯虽然从未与梅西和 C 罗争夺过世界足球先生荣誉,不过他在场上的杀伤力堪比梅西和 C 罗。继上周末在德甲上演帽子戏法后,戈麦斯今晨在欧冠又独进 4 球,帮助拜仁 7 比 0 横扫欧冠黑马巴塞尔,创下欧冠淘汰赛悬殊比分纪录,并强势挺进八强。戈麦斯的进球虽然不及梅西、C 罗巧妙精彩,不过他头脚

并用,足以让对方后卫和门将望而生畏。戈麦斯上赛季 6 次上演帽子戏法,本赛季有望超越上赛季。强势挺进欧冠八强,让拜仁松了一口气,7 比 0 也创下拜仁欧冠最悬殊比分纪录。本赛季欧冠决赛将在拜仁主场进行,戈麦斯说:“我们的目标不仅仅只是八强。”

本报记者 黄永顺



■ 戈麦斯(后)接受队友祝贺 图 IC

数据说话

皇马 VS 莫斯科中央陆军

6 莫斯科中央陆军曾与西班牙球队交锋 6 次,尚无败绩(3 胜 3 平)。

7 皇马最近 20 年与俄罗斯球队交锋 7 次,也无败绩。(6 胜 1 平)。

9 皇马此前在欧战 9 次在首回合 1 比 1 客场战平对手,结果第二回合比赛后全部压倒对手。

切尔西 VS 那不勒斯

0 那不勒斯从未在客场取胜英超球队(1 平 3 负)。

3 切尔西本赛季欧冠主场 3 战全胜,并且一球不失。而那那勒斯也取得欧冠三连胜势头。

5 切尔西在过去 5 场欧冠淘汰赛主场均无胜绩。

欧冠战报

(16 强淘汰赛第二回合)

拜仁慕尼黑 7 比 0 巴塞尔 (拜仁总比分 7 比 1 晋级)

国际米兰 2 比 1 马赛 (双方总比分战成 2 比 2 平,马赛因多一个客场进球而晋级)

明晨欧冠对阵

(16 强淘汰赛第二回合)

皇马 VS 莫斯科中央陆军 (双方首回合战成 1 比 1 平)

切尔西 VS 那不勒斯 (切尔西首回合 1 比 3 落败)

收视指南

央视五套明晨 3 时 45 分将转播欧冠 16 强淘汰赛第二回合皇家马德里与莫斯科中央陆军比赛实况。

上海 时光整形 外科医院 地址:普安路189号 电话:63848888

上海 港华医院 整形 外科 地址:淮海西路282号 电话:62807733